

南华大学附属第一医院后勤保障部综合班班长张建军：

二十年如一日，甘做幕后英雄

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 见习记者 朱希龙 通讯员 苏冰悦



张建军正在查看相关文件。

虽然没有直接参与救死扶伤的过程，但是他兢兢业业，二十年如一日，全力保障医院医疗废水、废弃物处理的正常运转，在污水检测方面从未出现任何纰漏；虽然已年近花甲，即将退休，但他初心不改、使命不移，一心想着还能为医院医疗业务的开展做些什么。他就是南华大学附属第一医院后勤保障部综合班班长张建军。

平凡中有追求、平和中有责任。在他的带领下，该院水质获得了相关职能部门的一致好评。

忠于职守，用心确保医院无恙

张建军的工作主要是负责南华大学附一医院的医疗废弃物处理和医用废水处理。每天上午8时不到，张建军就会到达办公室，上岗的第一件工作就是督促工作人员以最快的速度将医疗废弃物运送出去，确保早上患者们前来就诊

时，院区环境的安全与干净。这在张建军心中已经成为一条“铁律”。

检查医疗废弃物间、做好消毒工作、查看污水检测数据……每天，张建军将监测的数据上报以后，都会动身前往医院的污水处理站再检查一遍。虽然医院的污水处理已经外包给专业公司，但是张建军仍旧不放心，亲力亲为，杜绝一丝一毫的纰漏。他说：“医疗机构的废水、废弃物收集处置是重要一环，关系患者和全院职工的安全，容不得疏忽，尤其在新冠病毒出现以后，更是要慎之又慎。”为了让医院对医疗废水和废弃物处理更加规范化，张建军还学习了各项相关文件。

处理医用废水和医疗废弃物，虽然不像医生和护士动手术救人一样，但是如果处理不到位，导致污染源外溢，破坏力不言而喻。张建军举例说道：“医院常用的镇痛药吗啡等药物，如果不经

过无害化处理，直接排入湘江，那么鱼类吃了以后极易引起毒物聚集，人误食以后则会导致慢性中毒，后果不堪设想。”此外，从一些传染性强的病房排出的废水处理起来也要格外小心。

去年12月，在“新十条”发布以后，张建军因身体原因刚动了手术，身体比较虚弱急需休养。正值感染高峰期，同事们接二连三地生病，他毫不犹豫回到岗位上。看着张建军坚守岗位忙碌的身影，后勤部负责人不由得心疼起来，劝说张建军再回家多休息几天。可是张建军心里清楚，如果新冠病毒感染区域的垃圾没处理好的话，极易引起交叉感染，这无疑会加重医护人员的负担。

为此，张建军主动放弃休息时间，紧跟工作节奏连轴转。南华大学附一医院自作为湖南省重大疫情基地启用以来，张建军每件事都亲力亲为，刚动完手术的他冒着被感染的风险穿上隔离服，为感染科废水预处理设备开机；在基地启用以后，他一直守在设备前，定时加药剂，确保设备24小时正常运转。

据了解，南华大学附一医院医用废水处理采用的是“生化处理+消毒处理”的二级处理方式。为保障在疫情期间废水经过一系列处理后，水质能够达标无害排放，张建军强忍着身体不适，但是张建军仍旧不放心，亲力亲为，杜绝一丝一毫的纰漏。他说：“医疗机构的废水、废弃物收集处置是重要一环，关系患者和全院职工的安全，容不得疏忽，尤其在新冠病毒出现以后，更是要慎之又慎。”为了让医院对医疗废水和废弃物处理更加规范化，张建军还学习了各项相关文件。

守好关卡，用情奋战在岗位上

守好医院医用废水处理、排放这个关卡，对于医院来说，起到了至关重要的作用，张建军这名富有经验的老同志带领南华大学附一医院后勤保障部综合

班用实际行动做到了。

“众所周知，污水里一般都会伴随着刺激性异味的产生，但不身临其境，永远无法感同身受。”张建军笑着向记者介绍，除了难闻的异味，长期处于废水废弃物处理环境还会对人体的口鼻眼产生一定的影响。话虽如此，但张建军从来没有因此退缩过，在他看来：“不能把什么事都拿去横向比较，要学会纵向比较：三百六十行，行行出状元，一个人有一份事情做，有一份稳定的工作，并且努力成为这个行业的佼佼者，那么他就是成功的。”

随着污水处理设备的更新换代，张建军也一直努力自学着，经过反复实践，最新的污水处理工艺已经深深烙在他的脑子里。前不久，污水处理设备里面的药剂出现了泄漏，肉眼可见的黄色液体一直从管道里漏出来，液体滴在水泥地板上滋滋地冒着白烟，很明显，释放的气体有很强的腐蚀性，这把一些刚来不久的员工吓坏了。而此时，经验丰富的张建军见状立马有了对策，他先是拿出水管出来反复冲洗泄漏的地方，避免腐蚀持续恶化，然后他又快速找到漏点并将其补上，经过研判最后得出结论是设备保养不及时导致。事后，张建军打起十二分精神，和员工们一起分析了这次事故的缘由，尽量避免类似事件再次发生。

张建军凭借着高度的责任感、专业的知识以及多年如一日的初心，坚守在南华大学附一医院后勤保障工作第一线，他对生活始终保持着一种积极乐观的态度，他在工作中保持着高昂的斗志，用一心一意的真情奋战在自己最爱的岗位上。

在南华大学附一医院，后勤保障的英雄们往往是在幕后，在大家看不到的地方，像张建军这样的英雄还有很多，有他们在，就是医生和患者的幸福。

健康



衡阳市中心医院
南华校区

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）



急救电话 8120888

开学季，如何克服“适应障碍”？

市第二人民医院儿童青少年心理科副主任医师 谭夏为家长支招

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林 通讯员 唐翠 李微



开展户外活动。

抑郁或焦虑。

值得注意的是，适应障碍的症状持续一个月以上，但一般不超过半年。随着适应能力的增强，适应障碍会逐渐消退。

当孩子出现适应障碍怎么办？

谭夏介绍，近期经历了单个或多个应激事件的人群易患适应障碍，应激事件可以是突如其来的，也可以是慢性、消耗性的，如升学、降职、患疾病等，或是经历了地震、车祸、被解雇、亲属突然死亡等突发性应激事件。此外，童年时期经历过重大创伤，同时有其他心理问题的人，也有患上适应障碍的风险。

如何预防适应障碍？谭夏为广大家长支招：当孩子即将步入新环境，应该未雨绸缪，通过积极引导孩子参与社会活动，提高孩子的适应能力；在生活中，应该重视培养孩子的社交能力，让孩子在遇到困难时，学会与父母、同学沟通交流，疏导心理上的障碍，更好地融入新状态。

当孩子出现适应障碍怎么办？谭夏指出，首先，家长朋友们需要改变态度，面对厌学、休学的孩子，家长要带着觉察与觉醒，无条件接纳孩子的情绪状态，同时，家长应调整自己的情绪状态，先把自己活好，父母可以学习相关的心理知识，不要动不动就说教、批判；其次，给孩子提供安全、温暖和支持的环境，保持开放的态度倾听孩子的诉求，并了解孩子经历了什么，尽量维持孩子的日常生活和活动，关注孩子的心理需求。最后，鼓励孩子向专业心理医生或心理治疗师寻求帮助。

市第二人民医院儿童青少年心理科是湖南省市州首个儿童青少年心理科，秉承“心理寄托·爱的家园”的服务宗旨，科内医护人员先后在北京、南京、杭州、广州等地参加过儿童青少年心理卫生方向的系统培训，形成了一支由多角色共同配合，具备儿童青少年心理问题评估、诊断、治疗及康复能力的医护团队。

耒阳市妇幼保健院

首例在院“试管婴儿”成功助孕分娩

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 王洪丽）“头几年，为了怀个宝宝，我老婆东奔西走，遭遇了很多罪，现在我们全家都很幸福，真是太感谢市妇幼保健院广大医护人员的精心治疗和照护，圆了我们夫妻的梦想。”听到丈夫心疼自己吃苦和目前的幸福感受，产妇李梅丽又感动又心酸，不禁泪水涟涟。

近日，耒阳市妇幼保健院首例在院“试管婴儿”助孕治疗成功受孕分娩。这对夫妇2021年3月来到该院不孕不育门诊建档，在省妇幼保健院及耒阳市妇幼保健院的精心治疗照护下，于2023年2月1日下午平安分娩一健康男婴，母子均平安。

据了解，耒阳市妇幼保健院与湖南省妇幼保健院于2021年1月18日建立生殖联盟，并成立不孕不育专科，两年来，共接诊建档患者515人次，成功助孕77人，平安分娩26人，其中联盟内上转13人，试管婴儿分娩2人。

市中心医院：

福兔闹元宵 “天使”送温暖



患者及家属写下心愿卡、并粘贴到许愿墙上。

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 肖斌凤 易晓科）近日，市中心医院肿瘤内科一区举行了“福兔闹元宵，‘天使’送温暖”安宁疗护元宵节主题活动，让患者和家属在病房度过了一个温馨、愉悦的元宵佳节。

一大早，病区所有的医务人员和志愿者们就开始布置活动室，挂灯笼、做谜题、采购丰富多彩的奖品、摆放五颜六色的糖果。元宵节主题活动拉开帷幕，科主任唐玉成代表医护团队向患者和家属致以节日最温暖的问候，鼓励患者在抗癌路上坚定信心，相信“阴霾过后是晴天”。

在紧张、刺激、欢乐的猜灯谜活动中，患者及家属大显身手，活动室热闹非凡。志愿者细心陪同，医护人员则为猜对灯谜的患者颁发奖品，活

动现场欢声笑语不断。

在“填新年心愿卡，为家人祈福”环节，大家热情很高，纷纷祈祷家人早日康复、祝福市中心医院越来越好。心愿墙上张贴了五彩缤纷的卡片，代表了患者和家属的美好愿望。

在一片欢声笑语中，一声声“元宵快乐，祝您早日康复”的祝福、一碗碗甜甜的汤圆，传递着所有医护人员对患者的美好祝愿。患者纷纷表示：“今年举办的‘庆元宵、写心愿、猜灯谜、品元宵’活动让大家感受到了家的温暖，感受到了医院的关爱！”

一颗颗热气腾腾的汤圆，象征着新的一年甜甜蜜蜜，它带着衡阳市中心医院肿瘤内科的所有医护人员的爱与关怀，暖化了寒冬，甜到了患者心坎。

新技术带来新“镜”界

市第一人民医院消化内镜室服务能力持续提升



内镜检查。

院进修学习，并带回来多项新技术，如超声内镜下检查、消化道早癌筛查、消化内镜下内痔静脉曲张套扎术、黏

膜剥离术等，为内镜下疾病诊断及治疗提供了精准诊断，为痔静脉出血患者免除外科手术痛苦。